

Halászati Lapok

Magyar Akvakultúra és Halászati Szakmaközi Szervezet Lapja | Szerkeszti: Szerkesztő Bizottság | Felelős szerkesztő: Hajtun György
Ez a lapszám az Agrárminisztérium támogatásával készült.

A Magyar
Mezőgazdaság
melléklete

XXII. évfolyam
2021. április

A párbeszédre és az innovációra kell fektetni a hangsúlyt

Kettős minőségében beszélgettünk Urbányi Béla professzorral, aki a Magyar Akvakultúra és Halászati Szakmaközi Szervezet (MA-HAL) innovációért felelős elnökségi tagja, „civilben” pedig a tavaly augusztus 1-jén megalakult Magyar Agrár-, és Élettudományi Egyetem (MATE) gödöllői kampuszának főigazgatója, az egyetem Akvakultúra és Környezetbiztonsági Intézetének vezetője. Mindkét pozíció fontos a magyar halászat szempontjából, ezért felkértük az ágazat helyzetének elemzésére.

• **Professzor úr, kicsit fáradtnak tűnik! Nem csodálkozom, hiszen február 1-jével a NAIK intézményeit, köztük a HAKI-t is integrálták az egyetembe, vagyis az egyetemi szervezet átalakítása, az intézet bevonása az egyetemi alapítványba most fejeződik be.**

– Jól látja. Fél éve tart a gödöllői egyetem szervezeti átalakítása, ami valóban sok munkával jár. Ennek megfelelően sokszor a napi 24 óra nem elegendő. De ezt korántsem panaszképpen mondom. Gyuricza Csaba rektor úr is elmondta ki-nevezésemkor, hogy a gödöllői kampusz a kezdeti időszakban inkább teher lesz, mint örömszerző tevékenység. Ez abból adódik, hogy a gödöllői kampusz az egyetem központja, vagyis mindenkinek szem előtt van, így gyorsan eljutnak a problémák a döntéshozókhoz. Mi semmit sem titkolunk.

A főigazgatói megbízás nagy kihívás, hiszen a MATE 21 intézetéből tíznek Gödöllőn van a központja, vagyis ezt a tíz intézetet a kampusz gesztorálja. Emellett két intézet kivételével a többinek is van tanszéke Gödöllőn, ami azt jelenti, hogy valamilyen szinten a 21-ből 19 intézet kapcsolatban van a gödöllői campuszal. Pluszfigyelmet, pluszenergiát igényel, hogy a szarvasi képzés is hozzánk tartozik. Ott található a korábbi

Tessedik Sámuel főiskola leginkább víz- és vízgazdálkodással foglalkozó része, főleg a meliorációra fókuszál. Szarvason van a Bozán Csaba vezette Öntözési és Vízgazdálkodási Kutató Intézet (ÖVKI), ami szintén a kampuszunk része lett. A végére hagytam a Halászati Kutató Intézetet, ami dr. Halasi Kovács Béla vezetésével kapcsolódik hozzánk. Mindez azt jelenti, hogy az ő problémáik megoldásával is foglalkoznunk kell. Ezért is vagyok tíznaponta Szarvason, hogy intézzük az ügyeket.

• **Mi mindennel jár a ilyen csatlakozás?**

– A korábban a Nemzeti Agrárinnovációs Kutatóintézet hálózatába tartozó intézmények betagozódtak az egyetem felsőoktatási szervezetébe. Így mind a 13 kutatóintézetnek saját magának kell átalakítania a tevékenységét, hogy a kutatás mellett az oktatásból is részt vállaljanak. Ez azt jelenti, hogy ebben a félévben még nem, de a következőben már úgy kell alakítanunk az oktatási portfóliónkat, hogy abban már a kutatóintézetek is aktívan részt vesznek - magyarul, teljes mértékben integrálódnak a MATE szervezetébe.

• **Alkalmasak-e a kutatók az oktatásra?**

– Jó kérdés. A kutatóknak ez komoly kihívást jelent, de véleményem szerint a



Fotó: Hajtun György

Urbányi Béla: elemi érdekünk, hogy több pénz jusson a gazdák zsebébe a támogatások révén

kutatók jelentős többsége alkalmas az oktatói munkára. Több megoldás is lehetséges. A csatlakozó intézetek házon belül dönthetnek, hogy kollégáik közül ki mire vállalkozik. Nem várható el tőlük, hogy egyszerre oktassanak, kutassanak, szaktanácsot adjanak, és még innovációt is létrehozzanak. Meg kell találni az adott tevékenységre a legalkalmasabbakat. Bizonyára lesz olyan kolléga, aki csak oktatni, csak kutatni és csak szaktanácsot adni fog. Tehát a személyi kvalitások alapján kell eldönteni, hogy ki melyik területen dolgozik tovább az egyetemen.

• **Ez a változás a Halgazdálkodási Tanszék létszámának bővülését is jelenti?**

– Augusztus elsejével Kaposvár és Keszthely halas részlege Gödöllőhöz került, február elsejével pedig a HAKI is. Az összevonások azt eredményezték, hogy létszám tekintetében a top 5 közé tarto-



zik a halas tanszék a 21 intézet között. Az intézet neve egyébként Akvakultúra és Környezetbiztonsági Intézetre változott, és új tanszékeket is létrehoztunk az intézet keretében. A HAKI úgy tagozódott be az intézetbe, hogy Halászati Kutató Központra változott a neve. A több mint 115 éves hagyomány miatt azonban HAKI maradt az elnevezés rövidítése. Egyébként mindegyik kutatóintézet kutatóközpontként működik tovább az egyetemen.

• Egy ilyen szervezeti átalakításhoz pénz, fegyver, paripa kell. Biztosítva vannak-e a hozzá szükséges feltételek?

– Ezekben a hetekben-napokban folyik a költségvetési egyeztetés. Az egyetem gazdasági főigazgatósága minden egyes intézettel megtárgyalja a költségvetésüket. Mi, halasok még a tárgyalások előtt vagyunk. Az intézetek költségvetése három forrásból áll össze. Az oktatásban hallgatói fejkvótát kapunk az államtól, amit normatívának nevezünk. A második lábat a pályázati bevételek képezik, a harmadikat pedig azok a kutatási-fejlesztési programok, amikben valamilyen piaci szolgáltatást nyújt alvállalkozóként az egyetem.

Az utóbbi két láb esetében komoly számok jelentek meg az akvakultúra intézetnél. Előzetes információk szerint a 21 intézet közül a mi pályázati bevételünk a legnagyobb, meghaladja a 4 milliárd forintot. Ez azért is fontos, mert így a kollégák biztonságban érezhetik magukat a jövedelmük szempontjából. Ugyanis az egyetem vezetése szerint azok az intézetek, amelyek a rájuk kiszabott, kötelezően befizetendő működési forrást befizetik, a fennmaradó összeggel maguk rendelkeznek. Azt is el kell mondanom, hogy nagyon komoly kutatási-fejlesztési forrásokkal jöttek a kaposvári, és a keszthelyi kollégák, és a HAKI-nak is komoly része van a források behozatalában. Hangsúlyoznám, hogy az intézetben minden szervezet kiveszi a részét a stabil gazdálkodás kialakításából.

• Ez azt is jelzi, hogy a korábbi oktatási-kutatási központok ország-szerte jól működtek.

– Igen, a halas-halászati szektorban mindenütt jól működtek az intézmények.

• Térjünk ki a kampuszhoz tartozó többi intézetre is. Ezt a 19 szervezetet hogyan tudja integrálni, összehangolt munkára „vezényelni”?

– Hát ezért szaporodtak meg az ősz hajszálaim. De Gyuricza Csaba rektor úr is tudja, hogy ez nem egy „one man

show”. Meg kellett találni a helyetteseket. *Heltai Miklós* professzor úr a vadas kolléga, *Erdélyi Márta* tanárnő pedig a takarmányozási területet viszi. Mögötte ott van *Mézes Miklós* professzor is. Velük évek óta együtt dolgozom a kari és egyetemi ügyek intézésében. Jó dolog, hogy a helyetteseimel félszavakból értjük egymást. A kampusz-főigazgatóságon dolgozik még 19 kolléga, mivel az új felállásban, február 1. óta a kollégiumok is hozzánk tartoznak. A 19 kolléga közül nyolcan foglalkoznak a kollégiumi ügyekkel. A munkamenetet is ki kellett alakítanunk, de kell egy félév, mire mindenkiel összezsizsolódunk. Szeptember 1-ére kell eljutnunk abba a stádiumba, hogy a kampusz vezetése automatikusan működjön.



A halas szakmában köztudott, hogy Urbányi Bélának a hal után a (Fradí)-sas a második legkedvesebb állata (for ever Fradí)

• Ez a változás hoz-e valamilyen pluszt a halászati ágazatnak?

– Szerintem igen, mert itt van a szarvasi infrastruktúra, amit még nem használtunk ki az oktatásban. A Halasi-Kovács Bélával folytatott beszélgetések alapján jó lehetőség vannak ennek az infrastruktúrának a bevonására az oktatásba. Ez előnyt jelent, mivel itt rövid, néhány hetes kurzusokat is meg tudunk hirdetni, magyar és nemzetközi területen egyaránt. Mondok egy példát: meghirdetünk egy pontyszaporítási kurzust, amire magyar és külföldi halászati szakemberek jelentkezhetnek. Az ilyen tanfolyamokat nem szabad iskolai végzettséghez kötni, hisz’ mindketten tudjuk, milyen komoly munkaerőhiány van az ágazatban. Azt is látjuk, hogy sokszor az a fejlődés gátja, hogy a halászatban dolgozó kollégák nem ismerik a legújabb vívmányokat és lehetőségeket. Kutya köttelességünk bemutatni nekik a legújabb technikákat, mert bár bizonyára nem fogják azonnal használni őket, de tudni fognak a lehetőségről.

Ez a szemlélet egyébként teljesen egy-

bevág az egyetem vezetésének elképzeléseivel, illetve a kuratórium igényével is, miszerint a felnőttképzésben előre kell lépnünk.

• Itt kapcsolódnék a halászat innovációjához, ugyanis a MA-HAL és a MOHOSZ stratégiai megállapodása szerint a MOHOSZ speciális jogállású haltermelő tagjai olyan őshonos halfajok termelésébe fognak, amikkel eddig nem foglalkoztak.

– A MOHOSZ igénye jogos, sőt! Ez nem csak igény, mert most jár le a 15 évre szóló halgazdálkodási tervek első 5 éve. *Dérer István* úr, a MOHOSZ főigazgatója elmondta, hogy kiemelt figyelmet fordítanak a haltelepítésekre, és hogy a telepítéseknél számon kérik a halfajok változatosságát. Szerintem ez komoly lehetőség a halászati ágazat számára – bár egyelőre még nem látom, hogy tudunk-e élni vele. Elég komoly vita övezi ezeket a telepítéseket, mert – értelemszerűen – a hagyományos tógazdasági technológiába nehezen beilleszthető halfajok is szerepelnek a horgászok listáján. Ponty mellett például nagyon nehéz compót tartani.

• Fontos kérdés az ár is...

– Így van. Bölcs meglátása volt *Németh Istvánnak*, a MA-HAL elnökének és *Dérer István* úrnak, hogy a keszgfélék – amiket a horgászszervezetek nagyon igényelnek – kilogrammonkénti piaci ára meghaladja a pontyét, annyira kurrens terméké váltak. Ha ároldalról közelítjük meg a kérdést, akkor a keszgfélék termelésében van ráció. Itt látom az egyetem lehetőségét is abban, hogy a szarvasi infrastruktúrát becsatornázzuk a horgászigények kielégítésére.

• De a haltermelőket be lehet-e vonni ebbe a körbe?

– Mindig kritikus szemmel néztem az ágazat tevékenységét, akkor is, amikor azt mondtam, hogy kevés az innováció az ágazatban. De a jobbitó szándék szólt belőlem: nemcsak a kritikát, hanem az új irányt is igyekszem megmondani. A halászat gyönyörű szakma, de a jövedelemtermelő képessége igen kicsi, alig 4 százalék. Ilyen alacsony jövedelemzőség mellett botorság innovációt elvárni tőle. A tavaly még megrendezett gödöllői szakmai konferencián *Lévai Ferenc* is azt mondta, hogy nincs innováció az ágazatban. Ezt kicsit sarkos megfogalmazásnak tartom, de sok benne az igazság. Még mindig a múltból élünk, amikor még nagyon sok, mérföldkőnek is nevezhető innováció jelent meg a magyar haltenyésztésben. Világszínvonalú innováció volt *Woyнарovich Lexi* bácsitól a pontyokra ragadosságának az elvétele, és

ugyanilyen jelentős innovációnak számít Lévai Feriék intenzív harcsatermelési technológiájának kidolgozása, Horváth Gizike ivadéknevelési technológiája, Horváth professzor pontytermelési technológiája, Molnár Kálmán halegészségügyi tevékenysége, és még sorolhatnám.

Ezek az innovációk azonnal látványos eredményt hoztak a termelőknek. Természetes, hogy mindenki ezt a hőskort sirja vissza, mert a gyakorlatba átültethető eredményekre van szükség. De a világ megváltozott.

Tudomásul kell venni, hogy új szemléletre van szükség. Nekünk kutatóknak is! Azt tapasztalom, az innovációt be kell illeszteni a jelenlegi technológiába, hogy a termelők alkalmazzák is, mert úgy nem igényel nagy változtatást. Partneri viszonyt kell kialakítani a termelőkkel, hogy a kutatás-fejlesztés-innováció nagyobb mértékben megjelenjen az ágazatban. Ehhez azonban az is szükséges, hogy a termelőt ne mozdítsuk ki a megszokott komfortzónájukból, azonkívül segíteni kell nekik annak megértésében, hogy egy-egy innováció hogyan szolgálja őket.

• **Az innováció szorosan összefügg a támogatáspolitikával és a jövedelmességgel. Tavaly lezárult a MAHOP, idén elindult a MAHOP Plusz. Lesz-e elegendő forrás kutatás-fejlesztésre és innovációra?**

–A lezárult MAHOP-pal kapcsolatban úgy látjuk, hogy még több milliárd forint elbírálatlan pályázat van a rendszerben. A Magyar Államkincstárhoz kerültek az uniós kifizetések, elbírálások, és nagyon nagy a csúszás. Elemi érdeke az egész agráriumnak, hogy miután a kormány 4265 milliárd plusz forrást ad vidékfejlesztésre, a MÁK határidőre feldolgozza ezt a hatalmas összeget. De efelől vannak kétségeim.

• **Minket, halászokat kihagytak ebből a forrásszerzési lehetőségből...**

– Viszont már mind a MA-HAL, mind a MOHOSZ vezetése kezdeményezte, hogy a halász-horgász szektor is részesüljön belőle. Egyelőre nem kaptunk választ. Kicsit értetlenkedve hallom a halászati cégektől, hogy a kért összeg kevés, és miért kellene feltételekhez kötni az öko-gazdálkodás hektáronkénti támogatását. Úgy gondolom, hogy miután a fejlesztésekhez saját forrásra is szükség van, ezért az öko-gazdálkodásra kapott támogatás egy részét fejlesztésre, innovációra kellene fordítani. Hozzáteszem, hogy nem csak a MAHOP Pluszból, hanem más operatív programok forrásából is pályázhatunk innováció megvaló-

Nem szabad homokba dugni a fejünket: beszélni kell róla, hogy vannak problémák a pontytenyésztésünkkel, jelentette ki Urbányi Béla, aki sokat foglalkozik ezzel a témakörrel. Mint a professzor hangsúlyozta, a minőségi termelésre való átállás a technológia megváltoztatása, innováció nélkül nem valósítható meg. Ki kell lépni a komfortzónánkból, változtatni kell a termelés menetén, mert már nemcsak a piac, hanem a klímaváltozás is új kihívások elé állítja a termelőket. A gazdáknak érzékenyebbé kell válnia a problémák iránt, már csak azért is, mert ez az ágazat egyik kitérés lehetősége. A minőségi halhústermelésnek vannak olyan pontjai, amik minden tőgazdaságban bevalnak, bár persze a helyi adottságok figyelembe vételével lehet teljes technológiát kialakítani.

A másik, úgymond, kitérés pontja az ágazatnak a termékek feldolgozottságának további növelése, mondta végezetül Urbányi Béla.

sítására. Egyetemi emberként is alapvető érdekem, hogy a halászati cégek fennmaradjanak, jól működjenek, mert a gyakorlatnak akkor tudok szolgáltatni, szakembereket, tudást, technológiát biztosítani.

• **Az ágazatban még mindig sok a kritikus hang a halász-horgász viszony alakulásával kapcsolatban.**

– Én is hallom ezeket a hangokat, de megmondom őszintén, nem értem a polémiát. Örülünk neki, hogy ilyen jó a kapcsolatunk a MOHOSZ-szal, mert velük együtt sokkal messzebbre jutunk, mintha egymagunk lennénk. Az ágazatnak nincs olyan erős érdekérvényesítő ereje, mint a MOHOSZ-nak, és mindkét szervezet vezetői sokat tesznek azért, hogy a stratégiai együttműködés egyre erősebb és stabilabb legyen.

Van még egy fontos dolog: a korábban a halász cégek által kezelt természetes vizeket ma már a MOHOSZ kezeli, és nekünk továbbra is elemi érdekünk, hogy ezek a vizek jó állapotban legyenek, illetve hogy a haltelepítést magas szinten, a horgászok új igényeit kielégítve oldjuk meg.

• **A horgászat igényeinek kielégítése mellett az is célja az ágazatnak, hogy a hazai halfogyasztás itthon termelt hal fogyasztásával növekedjen. Csak hogy e téren is ugyanolyan nagy rés van a termelők és a fogyasztók között, mint az innováció alkalmazásában. Ezt az árkot hogyan lehetne betemetni?**

– Nem nekünk kell feltalálnunk a spanyolviaszt. Kutatóként el kell mennünk a termelőkhez párbeszédet folytatni arról, hogy az adott technológián belül

hol lehetne innovációt megvalósítani. Nem biztos, hogy ennek a párbeszédnek az eredményeként nagy összegű projekteket kellene megvalósítani, sok esetben saját forrásból megoldhatók a problémák. Kollégáimnak is üzenem, hogy ki kell menni a terepre, gumicsizmát kell húzni, a helyszínen kell megtapasztalni a problémákat, és úgy megoldani őket. Így a termelők is partnernek tekintik a kutatókat. Remélem, hogy a pandémiás helyzet hamarosan megváltozik, és meg lehet rendezni azokat a konferenciákat, amelyeken egy-egy problémakört vitatunk meg a termelőkkel.

Látni kell a szakmánkat.

Ahogy kitavaszodik, a halászati ágazatban keményen dolgoznak az emberek, nincs idejük több napra elutazni. A hal is olyan állat, amely állandó felügyeletet követel, a tőgazdának ott kell lennie a tőparton. Viszont a fennmaradó 2-3 hónapban meg tudjuk szólítani a gazdákat egy-félnapos, tematikus, problémaorientált párbeszéd erejéig, és ezekben igenis megszólalásra kell provokálni a gazdákat. Mindenki hangját meg kell hallani, mert a hálózó halászok a saját bőrükön érzik a problémát.

• **Tanár úr, végezetül egy zsebbe vágó kérdés: drága-e a hal?**

– Szerintem ez viszonyítás kérdése. Az a véleményem, hogy idehaza alul vannak árazva a vad- és haltermékek. Ezek a termékek a gasztronómia prémium kategóriájába tartoznak. Ha elmegyünk egy tengerparti étterembe, észre sem vesszük, hogy 80-100 eurót fizetünk ki a tenger gyümölcseiért; tudomásul vesszük, hogy ennyibe kerül. Tudatosítani kellene a fogyasztókban, hogy a halhús előállítása nem olcsó, és hogy emiatt több pénzt is kérhetne érte a haltermelő. Csak hogy a hazai piacon ez nehezen megvalósítható, mert a baromfit például a hal vetélytársának tekintik – holott nem az. A halhús más minőséget képvisel, mint a csirkehús. Nem beszélve arról, hogy a csirke feldarabolásával jelentősen magasabb árat (lásd comb, farhát, mell) kapnak a termelők, mint a hal esetében.

És itt hadd kanyarodjak vissza beszélgetésünk elejére! Ha a termelők a jelenleginél többet tudnának kapni a halért, akkor fejlesztésre és innovációra is több pénzt tudnának fordítani. A magyar halászati ágazat jelenleg ki van zsigelve. Bárki bármit mond, elemi érdekünk, hogy több pénz jusson a gazdák zsebébe a támogatások révén. A MOHOSZ-szal való kapcsolatunkat tovább kell erősíteni, mélyíteni.

HAJTUN GYÖRGY



Megújul a hazai pontyfajták állami elismerésének rendszere

A 2019. évi LVI. törvény, az állattenyésztési törvény állattenyésztést szabályozó rendelkezései 2019. augusztus 1-jén léptek hatályba, és eszerint az államilag elismert pontyfajták teljesítményvizsgálati rendszerének koordinálása a tenyésztőszervezetek feladata. A Magyar Akvakultúra és Halászati Szakmaközi Szervezet (MA-HAL) Pontytenyésztő Tagozata felkérte a Magyar Agrár-és Élettudományi Egyetem (MATE) Halászati Kutatóközpontját (HAKI), hogy koordinálja a hazai pontyfajták állami elismerésének megújítására irányuló teljesítményvizsgálati rendszert.

Horváth Ferenc, a MA-HAL Pontytenyésztő Tagozatának elnöke egy sikeres februári online konferencia után azt mondta, hogy a 2017-ben félbemaradt ponty-teljesítményvizsgálatok után – a MA-HAL Pontytenyésztő Tagozatának kezdeményezésére, a tagok egyetértésével – 2021-ben újraindítják a hazai pontyfajták, ponty tájfajták, -hibridek és keresztezési kombinációk teljesítőképességét és termelékenységét meghatározó halastavi és laboratóriumi vizsgálatokat. E vizsgálatok szabályait a folyamatosan fejlesztett Ponty-teljesítményvizsgálati Kódex határozza meg. A kódexet és a teljesítményvizsgálatok szervezését a jelenlegi körülményeknek, a tudományos kutatómunkával elért eredményeknek és az érvényes törvényi szabályozásnak megfelelően kell módosítani.

Jogi változások

A teljesítményvizsgálati rendszer megváltoztatását a 2019-es állattenyésztési törvény és annak végrehajtási utasítása írta elő, mondta el az elnök. A rendelet két ponton hozott nagy változást az eddigi állapotokhoz képest. Az egyik, hogy jogi személy tenyésztő tevékenységet semmilyen állatfaj esetében nem folytathat, a másik, hogy a teljesítményvizsgálatok az állam hatásköréből a tenyésztőkhöz kerültek. A hal speciális helyzetben volt a törvény módosításáig, mivel a Nébih a Pest Megyei Kormányhivatallal

közösen végezte a teljesítményvizsgálatokat. Ugyanakkor a MA-HAL kezdeményezte az Agrárminisztériumnál, hogy a jogi személyek tilalmát a halra ne vonatkoztassák, mert ebben az esetben annyi együletet kellene alapítani, ahány

lasztást. Tehát elmondható, hogy a rendszer új alapokon fog működni, bár a vizsgálatokat a régi kódex alapján végzik.

Az ülésen egy 5 éves programot is elfogadtak, ami alapján továbbra is ötévente végzik a pontyfajták teljesítményvizsgálatát.

A HAKI szerepe

Kovács Gyula, a HAKI munkatársa kapta a teljesítményvizsgálatok koordinálásának feladatát. Kovács Gyula elmondta lapunknak, hogy a hazai pontyfajták állami elismerési rendszerének kulcsfontosságú részét, a teljesítményvizsgálati rendszer módszereit eredetileg is a HAKI-ban dolgozták ki. A HAKI most is meghatározó szerepet kíván betölteni a halfajták állami



A SZERZŐ FELVÉTELE

Az akasztói sziki ponty igen jó teljesítményvizsgálati eredményekkel büszkélkedhet

pontyfajtát nyilvántartanak. A minisztérium eleget tett a MA-HAL kérésének, ami nagy könnyebbség az ágazatnak. Az elnök ez úton is köszöni a minisztérium, a szakigazgatás, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK), és a MOHOSZ támogatását.

A teljesítményvizsgálatok egységének megőrzése érdekében az az elgondolás született, hogy a vizsgálatok koordinálásának és az eredmények auditálásának a Magyar Agrár-és Élettudományi Egyetem (MATE) Halászati Kutatóközpontjában (HAKI) lesz a legjobb helye, mert így biztosítható a vizsgálatok objektivitása.

Az intézmény partner volt a feladat elvállalásában, és a februári online konferencián az érintettek is elfogadták a vá-

elismerési rendszerének kidolgozásában, valamint végrehajtása szakmai koordinálásában.

A pontyfajták állami elismerésének a mindenkor aktuális „Ponty teljesítményvizsgálati kódex” az alapja. A HAKI a későbbiekben is részt vett a kódex kidolgozásában. Ebben a teljesítményvizsgálat feltételeit, a vizsgált állomány tartási technológiájának leírását és a vizsgálat módszertanát részletezik, ami alapján a teljesítményvizsgálatot végzik. A tudomány haladásával a hazai pontytermelést érintő változásokkal összhangban időről időre felül kell vizsgálni a kódexet, és szükség esetén frissíteni kell.

A HAKI-nál szakmai kérdések fogalmazódtak meg a Ponty-teljesítményvizs-

gálai Kódex egyes meghatározásaival kapcsolatban, ezért javasolták, hogy hozzák létre a kódexbizottságot, amibe a HAKI és a MA-HAL Pontytenyésztő Tagozatának delegáltjai mellett további szakértők bevonását javasolják. A HAKI és MA-HAL egyeztetése alapján a következő főbb módosításokra tettek javaslatot a Ponty-tenyésztésvizsgálati Kódexben:

1. A fajtaelismerés fenntartására irányuló teljesítményvizsgálatok minimum (hizlaló) tőfelületének csökkentése 1 hektárról 0,5 hektárra úgy, hogy a 0,5 hektár tőfelület magába foglalhat több kisebb (teelő) tavat.

2. Anyaállomány (törzsállomány) minimumlétszámának meghatározása, amit a tenyésztőszervezeteknek kötelessége fenntartani (a jelenlegi javaslat 50 ikrás egyed és 50 tejes egyed).

3. Javaslat az anyaállomány egyedi jelölési kötelezettségére. Az állattenyésztésben más fajok esetében is egyedileg jelölik a törzsállományt a nyomon követhetőség és a tenyésztési programok végrehajtása érdekében. (Már a halak esetében is elérhető egyedi jelölés rendszer, ennek a bevezetését javasolják). Azonban a MA-HAL Pontytenyésztő Tagozata ezt nem szavazta meg egyhangúlag.

4. Az új javaslat szerint a teljesítményvizsgálat feltételeit megteremtő és azt lebonyolító szakértő az anyaállomány ellenőrzését is végzi, egyedi jelölés és egyéb azonosítás alapján.

Kódexbizottság alakult

Kovács Gyula arról is tájékoztatott, hogy a MA-HAL Pontytenyésztő Tagozatának 2021. február 18-i ülésén a következő határozatok születtek a teljesítményvizsgálati kódex módosítására vonatkozó javaslatokkal kapcsolatban, illetve a kódexbizottságot illetően:

- a fajtafenntartó teljesítményvizsgálatok folytatódjanak 5 éves ciklusban a MATE-HAKI gondozásában;

- a fajtaelismerés fenntartására irányuló teljesítményvizsgálatok minimum (hizlaló) tőfelületének minimális mértéke 0,5 hektár tőfelület legyen, ami több tőből (teelőből) is állhat;

- az anyaállomány (törzsállomány) minimumlétszáma, amelyet a tenyésztőszervezeteknek kötelessége fenntartania, 50 ikrás egyed és 50 tejes egyed; hávára esetén ez tovább csökkenthető, de a pótlásról mielőbb gondoskodni kell;

- nem alakult ki teljes konszenzus az anyaállomány egységes egyedi jelölési rendszerének bevezetésével kapcsolatban, ezért érvényben marad a törzskönyvekben meghatározott jelölési mód,

és arról minden fajtafenntartó maga gondoskodik. A MATE-HAKI szakvéleménye alapján a jelenlegi jelölési módok (úszócsonkítás, égetés, fagyasztás) állatjóléti szempontból kérdéseket vetnek fel. A MATE-HAKI génbankjában szerzett tapasztalatok alapján a tagságnak az egyedi chipes jelölés bevezetését javasolják, illetve az ezután kidolgozott új tenyésztési programokba való beépítését mint egységes jelölési módszert;

- a Pontytenyésztő Tagozat egyhangúlag elfogadta, hogy a teljesítményvizsgálat feltételeit és lebonyolítását végző szakértő az anyaállomány ellenőrzését is elvégezze.

- a Pontytenyésztő Tagozat egyhangúlag megválasztotta Kovács Gyulát a kódexbizottság elnökének, *Dankó Istvánt*, *Simonics Gézát* és *Dr. Gorda Sándort* a kódexbizottság tagjainak.

Új MA-HAL-szolgáltatás

A tenyésztőszervezetek munkájának segítése és megkönnyítése érdekében új szolgáltatást vezetett be a MA-HAL. A szolgáltatás keretében a tenyésztésvezetők szabadon fordulhatnak kérdésekkel Gorda Sándor korábbi országos pontytenyésztés-vezetőhöz, aki nemcsak tenyésztés- és teljesítményvizsgálati ügyekben, hanem hatósági szabályozással és fenntartáshoz szükséges dokumentáció összeállításában is a tenyésztőszervezetek rendelkezésére áll. Elérhetőségei a MA-HAL honlapján is megtalálhatók.

A tenyésztőszervezetek a teljesítményvizsgálatok során alkalmazott technológiával, a lebonyolítás technikájával (vizsgálati helyszín, kihelyezési mennyiség, polikultúra alkalmazhatósága, hogy csak a leggyakoribb témákat említsük), a nemesítéssel, a nyilvántartással, a törzskönyv vezetésével, jelölés-

sel és jogi szabályozással kapcsolatban fordulhatnak hozzá.

Gorda Sándor a kódexbizottság tagjaként aktívan közreműködik a termelés és a hatósági szabályozás változásaihoz illeszkedő új teljesítményvizsgálati rend kidolgozásában. Emellett részt vesz a MATE HAKI által végzett ponty-tenyésztésvizsgálatok minden egyes munkafázisában, a kísérleti halak kihelyezésétől kezdve a törzs-anyaállomány jelöléséig, mennyiségének ellenőrzésén és a próbahalászatokon át az értékelő lehalászásig és a laboratóriumi vizsgálatokig. Ezek alkalmával javaslatot tesz az esetleges változtatásra mind a tenyésztőszervezeteknek, mind a teljesítményvizsgálatok lebonyolítására vonatkozóan. Rendszeresen tartja a kapcsolatot a Nébih Állattenyésztési Igazgatóságával a szabályozási változások és a támogatási lehetőségek nyomon követése és megismerése érdekében.

Az egyik legfontosabb feladata az idén a teljesítményvizsgálatok sikeres elindítása a MATE HAKI munkatársaival négy vizsgálati helyszínen, négy pontyfajttával, valamint megkezdeni legalább az idén teljesítményvizsgálatba bevont pontyfajták tenyésztőszervezeteivel a tenyésztési programjaik kiegészítését, amivel a teljesítményvizsgálatok hivatalossá tehetők – és amelyek vizsgálati díjának 70 százaléka a még érvényes törvényi szabályozás értelmében pályázat keretében támogatásként visszaigényelhető. Mivel a támogatás igénylését a Nébih Állattenyésztési Igazgatósága érvényesíti, fontos, hogy a folyamatos kapcsolattartás kiterjedjen a hatóság értesítésére és tájékoztatására a teljesítményvizsgálatok minden lépéséről, azok idejéről, hogy a hatóság megfigyelői lehetőség szerint részt vehessenek rajtuk.

H. GY.

Helyreigazítás

A Halászati Lapok márciusi számában a *Viski József* helyettes államtitkárral, az Irányító Hatóság vezetőjével készített interjú felvezető szövegében elírás történt.

A publikált szöveg: „A 2013–2020 közötti uniós támogatási ciklust 2 évvel meghosszabbította az Európai Bizottság azzal, hogy az új, 2021–2027 időszak programozása, indítása csak 2023-ban várható. Az új, MAHOP Plusz néven induló programozás még tart, ennek ellenére az előző támogatási ciklus eredményeit – ha nem is véglegesen, de – összegezhetjük. Kérdéseinket Viski Józsefnek, a MAHOP Irányító Hatóságát vezető helyettes államtitkárnak tettük fel.”

Az Irányító Hatóság kérésének eleget téve közöljük, hogy „az ETHAA esetében nincs átmeneti időszak, a ciklusok 2014–2020-ig (2023. december 31-ig lehet kifizetni) és 2021–2027-ig (2029. december 31-ig lehet kifizetni) tartanak. A MAHOP esetében a végrehajtás, a MAHOP Plusz esetében a tervezés van folyamatban. A MAHOP Plusz-ban tervezett intézkedések alapján a felhívások már 2021-ben megjelenhetnek.”



A sokoldalú és „mindenoldalú” szövetség, az RDHSZ

A Magyar Országos Horgász Szövetség egyik emblematikus tagszövetségénél, a Ráckevei-Duna-ági Horgász Szövetségnél (RDHSZ) jártam. A horgász civil szervezet egyben a Magyar Akvakultúra és Halászati Szakmaközi Szervezet oszlopos tagja, mivel a horgász célú haltermelés teljes vertikumát lefedi négy településen. Kérdéseinkre dr. Molnár Pál elnök és Udvari Zsolt ügyvezető igazgató válaszolt.

• Milyen gazdálkodási évet zárt az RDHSZ 2020-ban?

M. P.: A 2020. évi eredményünk pozitív lett. A mérleg szerinti eredményünk 145 millió forint, ami 34 millió forinttal több, mint a 2019-es. Bevételeink ugrásszerűen nőttek. Ezt igazolja, hogy a 2019. évi jegybevételünk a 2018-ashoz viszonyítva 79 millió forinttal nőtt, míg az összes a 2020. évi bevételünk 808 millió forint lett. Ez 125 millió forinttal több, mint 2019-ben, ami területi jegyáraink növelésének tudható be. A növekedést teljes egészében a horgászjegyek értékesítésével értük el: a jegyértékesítés bevétele 2019-ben 640 millió, 2020-ban 765 millió forint volt. A jegyértékesítés kimutatásából 695 fős növekedés vezethető le. Az idén február 28-ig értékesített és kiszámlázott, éves Duna-ági területi jegyek száma 4914 darab, ami 414-gyel több, mint amennyit 2020 hasonló időszakában értékesítettünk. Örvendetesnek tartom, hogy a felsorolt adatok tükrében 2018 óta növekvő tendenciát mutatnak a jegybevételeink.

• Hogyan, milyen tervekkel indulnak neki a 2021-es esztendőnek?

M. P.: A 2021. évet a jegyforgalmazási szerződések aláírásával indítottuk. Az elnökség által elfogadott munkaterv tavaszi és őszi küldöttgyűléseket tartalmaz, valamint az alapszabályunk által előírt négy elnökségi ülést. A pandémia okozta kihívásokhoz természetesen igazodunk. Amennyiben nem lesz lehetséges a rendezvények megtartása, elektronikus úton, illetve tértivevényes levelezéssel fogjuk irányítani a szövetséget.

Szakmai bizottságaink elkészítették 2021-re vonatkozó feladatterveiket, amikhez költségvetési terv is tartozik. A versenysport bizottság a lehetőségek határain belül meg kívánja valósítani a be tervezett versenyeket. Szerencsére a horgászat, mint versenysport, a kivételek körébe tartozik. Elsőként a XX. Csónakos Országos Pergetőbajnokság I. fordulójának megrendezésére készülünk Makádon. Ifjúsági és oktatási bizottságunk négy tagegyesületi pecasulit, gyermek-

napot, általános iskolai horgász szakköröket, valamint három gyermektábor megrendezését tervezi. Környezetvédelmi bizottságunk folyamatosan felügyeli vízterületeink környezeti állapotát, vízminőségét.

A pandémia miatt előállt kényszerhelyzetet kihasználva könyv formájában tervezzük megjelentetni a Duna-ág horgásztörténelmét, és külön kötetben a környezeti történelmét. Júniusban zárjuk le novellairói pályázatunk második fordulóját,



Molnár Pál

a legjobb novellákat kötetben kívánjuk kiadni. Elkészült a kétszer 50 perces természetfilmünk „RSD – A marasztalt folyó” címmel, amit az érdeklődő, a Duna-ágot szerető közönség minél szélesebb körével meg kívánunk osztani. Elkezdünk egy kutatási projektet, amiben a ráckevei pikkelyes pontyunk természetes szaporodásának problémáit kutatjuk, 10 millió forintos AM-támogatással.

• Milyen hatással van a pandémia a horgászatra?

U. Zs.: A járvány miatt kialakult helyzet nem volt negatív hatással horgászaink számának alakulására. Az elmúlt évben 22 433 felnőtt állami jegyet (4%-os növekedés), 645 ifjúsági állami jegyet (44%-os növekedés), 2438 70 év feletti állami jegyet (2%-os növekedés), valamint 5301 gyermek állami jegyet (22%-

os növekedés) értékesítettünk. (A zárójelben szereplő arányok a 2019-hez képest bekövetkezett változást jelentik).

Tavaly 12 227 felnőtt éves területi jegyet (1%-os növekedés), 534 ifjúsági területi jegyet (28%-os növekedés), valamint 3071 gyermek területi jegyet (18%-os növekedés) értékesítettünk (szintén 2019-hez képest.) Tehát mindösszesen 30 817 állami jegyet, illetve az egyes területi jegyfeleségeket összesítve 15 832 darab éves területi jegyet értékesítettünk a halgazdálkodási jogosultságunkba tartozó Ráckevei-(Soroksári)-Dunára és mellékvizeire.

A makádi Ezüstparti Horgász helyegyettes és a Rózsa-sziget Horgásztanya kihasználtságát a pandémia nem rontotta, sőt. 2021-re az éves fix bérleményeink (vendégszoba, lakókocsi, csónakkikötő hely) szinte mind egy szálig elkeltek, és folyamatosan érkeznek a helyfoglalások a



Udvari Zsolt

vándor-horgász helyeinkre is. Ha a helyzet nem romlik, erős horgász szezon áll előttünk.

• Milyen a fegyelmi helyzet a stégekben?

U. Zs.: Tavaly 476 ügyben indítottunk halvédelmi vagy egyéb vonatkozású eljárást. A 12 főállású hivatásos halórból álló halóri szolgálat professzionálisan ellátja feladatát. Segítségét kapunk néhány aktív társadalmi halórtól is. Jó kapcsolatot ápolunk a területen lévő valamennyi rendőri szervvel, mind a szárazon, mind a vízben. A szükséges technikai eszközök rendelkezésünkre állnak, de a folyamatos fejlesztés elengedhetetlen.

• Milyen óvintézkedéseket hoztak az ügyvezetés védelmében?

U. Zs.: Sajnos tavaly október 21-én három, az ügyintéző szervezetben dolgozó

munkatársunk megfertőződött. A helyzetre gyorsan reagáltunk, október 22-én az egész központi irodára kiterjedő fertőtlenítést rendeltünk és végeztettünk el egy erre szakosodott céggel. Ekkor valamennyi RDHSZ-dolgozó számára laboratóriumi COVID-tesztet rendeltem el. Az 1/2020. számú ügyvezető igazgatói utasítással a munkavégzés koronavírus-járvány miatti átmeneti szabályzatának mellékleteivel szabályoztuk a további munkavégzést (pl. telephelyek közösségi tereinek takarítására vonatkozó előírás, az ózongenerátoros fertőtlenítő készülék használatának szabályai). A szükséges higiéniai teendőkről munkatársainkat és valamennyi partnerünket részletesen tájékoztattuk. Az értekezleteket rendszerint videokonferenciaként tartjuk meg. Az ügyfélforgalmat a lehetséges minimumra csökkentettük, és amennyiben tehetjük, az ügyfeleket időben egymástól elválasztva hívjuk be, előzetes ügyfélfogadási időpont biztosításával.

Már idén is túl vagyunk a munkáltató által elrendelt kollektív COVID-teszteken. A 33 fős munkaszervezetből eddig hét kolléga esett át igazoltan a fertőzésen. Az elrendelt veszélyhelyzet kapcsán a horgászattal, a horgász- és horgász-sportrendezvényekkel, valamint a horgászati ügyintézésrel, okmánybiztosítással kapcsolatban a MOHOSZ által kiadott eljárásrendi tájékoztatókat azonnal megküldjük tagegyesületeinknek.

Valamennyi dolgozónknak ajánlottam a védőoltásra történő regisztrációt. A működőképesség fenntartása érdekében tisztviselőinket írásban is felkértük az oltás mielőbbi beadására.

• Milyen eredménnyel zárult a haltermelések?

U. Zs.: A makádi halastavainkon 158 tonnát, a dömsödi tógazdaságunkban pedig 74 tonna pontyot termeltünk 2020-ban. A makádi haltermelés 20 százalékkal elmaradt terveinktől – igaz, ott rendszerint az országos termelési mutatókat jóval meghaladó eredményt szoktunk produkálni. A kimondottan hűvös 2020-as tavasz sem kedvezett a haltermelésnek.

Kevésbé intenzívre állított dömsödi halastavainkon több mint 30 százalékkal túlteljesítettük a terveket. A pontytermelésen kívül ragadozó halfajok előállítására is törekszünk, és 2020-ban megközelítette a 2000 kg-ot az előállításuk. Ez főleg harcsa és csukafajokból tevődött össze. Tavaly egy-két halastavunk halállományában jelentkeztek enyhébb halegészségügyi problémák késő nyáron, amiket friss víz biztosításával és klórmentes kezeléssel sikerült hatékonyan kezelnünk. Évek óta napirenden van nálunk a ragadozóhal-termelés fejlesztése. Új dömsödi tógazdaságunk le-

hetőségeit kihasználva elsődlegesen az intenzív fogassüllő-termelés felé vesszük az irányt.

• Hogyan alakultak a haltelepítések a tavalyi és az idei első negyedében?

U. Zs.: A Ráckevei-Duna-ági Horgász Szövetség által hasznosított vízterületek 2020-as haltelepítési tervéből és a megvalósított telepítési tényadatokból is kitűnik rendkívüli volumenű pontytelepítésünk, amit horgászaik igényei szerint végzünk, és, reméljük, a megelégedésükre. A 206 tonnás tavalyi pontytelepítést mintegy 100 kg/hektáros(!) pontytelepítést jelent a Ráckevei-(Soroksári)-Dunában és mellékvízeiben.

Az idei évet kétnyaras (nagymeretű) pontytelepítéssel kezdtük. Idén tavasszal eddig 43 475 kg pontyot telepítettünk a Duna-ágba. Pontyból minimum 190 000 kg a haltelepítési tervünk 2021-re, fogassüllőből pedig 2 millió darab zsenge és 150 ezer előnevelt, csukából 300 ezer zsenge és 50 ezer előnevelt. Ez a csuka, a harcsa és a süllő 1-3 nyaras korosztályai közül minimum 1000 kg-ot jelent.

Ugyanakkor az 1 tonnás mennyiséggel nem lennénk megelégedve, a ragadozótelepítéseket – a tavalyi évhez hasonlóan – szeretnénk 2-2,5-szeresen túlteljesíteni (2000-2500 kg).

Tehát az a tervünk, hogy terven felül is bőségesen telepítünk vizeinkbe az őshonos halállományok gyarapítása és a horgászaik élményeinek gazdagítása érdekében.

• Milyen fejlesztések valósultak meg? És milyen fejlesztések várhatók?

M. P.: Fejlesztési elképzeléseinket az elnökségünk által elfogadott munkaterv és feladatterv tartalmazza. Feladattervünkben megfogalmaztuk az elnökség, a szakbizottságok, az ügyintéző szervezet, a haltermelés, a halórzés fejlesztési elképzeléseit, valamint a vendéglátás és az idegenforgalom fejlesztési terveit a Rózsa-szigeti és ezüstparti telephelyeinken. Feladattervünk mellé pedig beszerzési terv is készült, aminek a végrehajtására beszerzési szabályzatunk betartásával kerülhet sor.

• Milyen állapotban van a Ráckevei-Duna-ág?

M. P.: A vízminőségünk változó. Nagyan függ a Fővárosi Csatornázási Művek Zrt. Dél-pesti Szennyvíztisztító Telepének szennyvízkibocsátásától, ami a telep csúcsra járatásakor sajnos jelentős terhelést okoz. A Ráckevei-Duna-ági ökoszisztéma azonban még így is működőképes és él. A be-bekövetkező csapásokat viszont egyre nehezebben viseli, gondolunk itt a 2020 végén bekövetkezett szigetszentmiklósi olajkatasztrófára, amikor közel 2000

négyzetméter ex lege védett úszóláp semmisült meg, valamint a vízparti lakosság térhódító (növényzetirtó) magatartására.

• Van-e előrelépés a Duna-ág rehabilitációjában?

M. P.: Sajnos egyelőre csak részeredményekről – mondjuk azok fontosak – tudunk beszámolni. Az RSD vízminőségjavító nagyprojekt keretében lezárult a lakossági szennyezőanyagok kivezetése a parti sávból projektem. Ennek keretén belül az RSD partjait teljes hosszában csatornázták, tehermentesítve a víztestet az illegális bevezetésektől. Csatornázták az RSD lakott szigeteit is, azonban ott a vezetékes víz és megfelelő elektromos hálózat hiányában a rendszer sajnos nem működik. Elkészült az új, többfunkciós vízleeresztő műtárgy Tasson. Ennek köszönhetően a beépített turbinák segítségével elektromos áram termelhető, amely a kisvízes időszakban a csepeli szivattyús betáplálás költségeit elő tudja teremteni. Valamint – mivel reverzibilis a rendszer – alacsony dunai vízállásnál – amikor a betáplálás fentről (Kvassay-zsilip) nem lehetséges – tud beemelni vizet Tass és el tudja látni a Kiskunsági-öntözőcsatorna vízigényét, az RSD vízszintcsökkenése nélkül. A Duna-ág legfontosabb veszélyforrása viszont egyelőre még fennáll. Amíg a Dél-pesti Szennyvíztisztító Telep „tisztított” szennyvizének átvezetése nem történik meg a Nagy-Dunába, addig egy időzített bomba ketyeg a Ráckevei Duna-ág mellett.

• Szóljunk a MOHOSZ-szal való kapcsolatokról!

M. P.: Kiváló a kapcsolatunk az országos szövetséggel. A MOHOSZ által a fejlesztésekhez nyújtott támogatással sok olyan álmodtunk valóra válhattunk, amelyekre egyedül nem lettünk volna képesek. Segítség a pandémiában nyújtott iránymutatás, amit egyesületeinknek is rendelkezésére bocsátunk. A veszélyhelyzet miatt sajnos hiányzik a közvetlen kapcsolat, a választmányi ülések elmaradása, ami számos közös elképzelés megvalósítását késlelteti.

• Elnök úr, hogyan alakul az idei rendezvénynaptár a COVID tükrében?

M. P.: Rendezvénynaptárunk megvalósítása a pandémia kezében van. Alapvetően optimisták vagyunk, és úgy is terveztünk, de az újabb és újabb negatív események miatt – vakcinahelyzet, mutációk megjelenése, romló helyzet a szomszédos országokban és általában a világban – kénytelenek vagyunk alkalmazkodni a helyzethez. Elsősorban a szabadtéri rendezvények megtartásában gondolkodunk, amennyiben a veszélyhelyzeti rendelkezések megengedik, hiszen a személyes kontaktusok hiányoznak a legjobban.

H. GY.



Gratulálunk!

Tájékoztatjuk a Tisztelt Tagságot, hogy vezetőválasztás volt a COPA-COGECA halászati munkacsoportjában. A szervezet munkájában 2 éve *Halasi Kovács Béla*, a HAKI intézetvezetője vesz részt a NAK felkérésére, képviselve a hazai akvakultúra ágazatot. A vezetőválasztáson a munkacsoport egyik alelnökévé Halasi Kovács Bélát választották a következő 2 évre, ami jó lehetőséget biztosít a hazai ágazati érdekek markáns megjelenítésére az EU mezőgazdasági termelőket tömörítő szervezetében.

A választáshoz *Gyórfy Balázs*, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) elnöke is gratulált: „A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara részéről továbbra is nyitottak vagyunk az együttműködésre, az ágazat érdekeinek hatékony képviselését szem előtt tartva. Munkájához sok sikert kívánok!” – áll a kamara elnökének levelében.

A COPA-COGECA két, mezőgazdasági gazdálkodókat összefogó európai érdekvédelmi szervezet. A Copa (Committee of Professional Agricultural Organisations, vagyis Mezőgazdasági Szakmai Szervezetek Bizottsága) több mint 22 millió európai mezőgazdasági termelőt és családtagjaikat képviseli tagjaival közös erőfeszítéssel, hogy az EU intézményei között érvényesítsék az agrárszektor érdekeit.

Feladatuk:

- az európai gazdálkodók képviselője a tagjaival közös erőfeszítéssel az ágazat érdekeinek előmozdítása érdekében az uniós intézmények és más érintett érdekeltjek közt;

- hatékony stratégiai politikák és kezdeményezések kidolgozása a gazdaságok multifunkcionális szerepével kapcsolatos tudatosság növelése, és a mezőgazdasági termelők méltányos jövedelmének előmozdítása érdekében;

- a mezőgazdasági kérdések központi hálózatoként működik tagjai számára, és platformot biztosít a cserék számára az EU-n belüli és azon túli technikai vagy kereskedelmi akadályok megoldásainak kidolgozása érdekében;

- kommunikáció az EU nyilvános diskurzusában való erőteljes jelenlét fenntartása érdekében álláspontunk ismertetésével és a mindenki számára előnyös mezőgazdasági és erdészeti ágazat fejlesztése érdekében tett erőfeszítéseink bemutatásával;

- vegyen részt minden releváns nemzetközi platformon az európai gazdák álláspontjának előmozdítása és terjesztése érdekében.

A Cogeca (General Confederation of Agricultural Cooperatives, vagyis Mezőgazdasági Szövetkezetek Általános Szövetsége)

képviseli az európai agrár-élelmiszeripari, erdészeti és halászati szövetkezeteket, hozzájárulva az EU intézményei és más társadalmi-gazdasági szervezetek Európára vonatkozó döntéseinek meghozatalához.

Feladatuk:

- képviseli az európai agrár-élelmiszeripari, erdészeti és halászati szövetkezetek általános és egyedi érdekeit az uniós intézmények és az európai döntéshozatalhoz hozzájáruló egyéb társadalmi-gazdasági szervezetek összefüggésében;

- az európai agrárszövetkezetek hálózatának megerősítése és üzleti együttműködésük előmozdítása;

- hozzájárul az agrár-élelmiszeripari, erdészeti és halászati szövetkezetek érdeklődésének jogi, gazdasági, pénzügyi és társadalmi elemzéséhez;

- a bevált gyakorlatok cseréjének könnyítése és platformok létrehozása a stratégiai üzletfejlesztéssel kapcsolatos párbeszédhez annak érdekében, hogy megfelelő megoldásokat találjanak a jelenlegi és a jövőbeli kihívásokra, és megragadják a felmerülő lehetőségeket;

- innovatív megoldások népszerűsítése és bemutatása a mezőgazdasági termelők tagjai, a társadalom, a környezet és a fogyasztók számára előnyös hozzáadott érték létrehozása érdekében.

Jelentős minisztériumi támogatást kapott ez évre a MA-HAL

„A magyar halászati hagyományok és kultúra megismertetése, a halászkultúra és a halfogyasztás népszerűsítése, Halászati Lapok kiadása és terjesztése (2021)” című projektünket 40 millió forinttal támogatta az Agrárminisztérium.

A MA-HAL 2021-ben szakmai konferenciákat és képzéseket tart haltermelők részére, valamint az ágazatot és a halfogyasztást népszerűsítő kiadványokat készítünk. Az idei évben – amennyiben a járványhelyzet engedi – Zalaegerszegen megrendezzük a 2020-ban a koronavírus-járvány miatt elmaradt 46. Országos Halfőző Versenyt.

Idén – a tavalyihoz hasonlóan – folytatjuk hálózati tanácsadói szolgáltatásunkat a haltermelők részére, illetve új eszköz beszerzésével bővítjük szolgáltatásaink körét.

A Halászati Lapok és a Halászat folyóirat kiadását és terjesztését 2021-ben is folytatjuk.

A támogatás segítségével 2021-ben kidolgozzuk az elismert pontyfajta teljesítményvizsgálatának új rendszerét a MATE HAKI bevonásával.

A pályázat keretében dinnyési halgazdaságunk keltetőházában kialakítunk egy modern oktató laboratóriumot hallgatók részére, illetve korszerűsítjük saját tulajdonban lévő, szakmai rendezvényeink helyszínéül is szolgáló budapesti ingatlanunkat.

A szakmaközi szervezet mellett a MA-HAL Marketing Nonprofit Kft. projektje, az „Országos kampány a hazai halfogyasztás növelése érdekében (2021)” is 10 millió forintos támogatásban részesült. A kft. 2020. január 27-én jött létre. A Magyar Akvakultúra és Halászati Szakmaközi Szervezet (66%) és a Magyar Országos Horgász Szövetség (33%) alapította, és közös ágazati marketing szervezése és lebonyolítása a célja. 2021-ben a kft. segítségével szeretnénk folytatni a MA-HAL által 2020-ban elindított „HALpéntek” médiakampányt a hazai halfogyasztás növelése érdekében. Célunk, hogy a péntek újra a halfogyasztás napja legyen Magyarországon, mivel mindenki számára ismeretes, hogy a halhús fogyasztása pozitív élettani hatással bír. További információ: www.halpentek.hu

SZ. B.

Kitüntetés március 15. alkalmából

Nagy István agrárminiszter az *Életfa Emlékplakett bronz fokozatát* adományozta Hajtun György főszerkesztőnek. Az 1848–49-es forradalom és szabadságharc évfordulója alkalmából kapott emléklappal Hajtun György több mint két évtizedes termékeny agrárújságírói munkásságát ismerték el.

A Halászati Lapok 2000. februárja óta jelenik meg a Magyar Mezőgazdaság mellékleteként a Magyar Akvakultúra és Halászati Szakmaközi Szervezet (MA-HAL) kiadásában. Hajtun György 22 éve írja és szerkeszti a lapot. A magyar halászati ágazat társadalmi elismertségét a Halászati Lapok rendszeresen megjelenő számai nagy mértékben segítik. A magyar halászat kis ágazat, de erős szakmai érdekvédelmi körrel rendelkezik, ami annak is köszönhető, hogy a Halászati Lapok hasábjain rendszeresen hallatják hangjukat az ágazat meghatározó szereplői. Hajtun György az elmúlt két évtizedben csaknem ezer cikket publikált a halászatról.